I/9 Mágneses háttértárolók
Mágneses elvű háttértárolók működési elve 

A háttértárak feladata az adatok tárolása hosszú távon (értsd: évek).

A háttértárak kétirányú adatfolyamot tesznek lehetővé. Itt az az igényünk, hogy NE legyen konverzió, azaz a tárolás (későbbiekben majd a beolvasás, visszaírás) igazodjon a központi egységhez számrendszeréhez. További igényünk a háttértárakkal kapcsolatban az, hogy megfelelő időn belül kezelje le az adatokat, tehát a sebesség nem elhanyagolható szempont (már csak azért sem, mert a háttértár a számítógép relatíve leglassabb alkatrésze:). Szintén fontos az adatbiztonság és az élettartam, hiszen azért tárolunk adatokat, mert szeretnénk, hogy azokat később is elő lehessen venni.

Megjegyezzük, hogy a tárral ellentétben (pontosabban a RAM-okkal ellentétben) a háttértárakon tárolt információ a gép kikapcsolása után is megmarad.

A mágneses jelrögzítés elve
Egy nem mágnesezhető mechanikai hordozóanyagra mágnesezhető réteget (vas, kobalt, nikkel ötvözeteket) visznek fel. A mágnesezhető réteg úgy tekinthető, mintha elemi mágnesekből állna, amelyek egy tekercs előtt haladnak el. Ha a tekercsbe megfelelő áramot vezetünk, az elemi mágnesek egyik vagy másik irányba mágneseződnek attól függően, hogy milyen irányú az áram a tekercsben. Az elemi mágnesek ezt az állapotukat hosszú ideig megtartják. Ha ezután a mágneses adathordozót ismét elmozdítjuk egy tekercs előtt, amelyben természetesen nem folyik áram, akkor ezek az elemi mágnesek elhaladva a tekercs előtt, abban feszültséget hoznak létre, indukálnak. Ez az indukált feszültség a rögzített jelnek felel meg, amit a gépben megfelelően felerősítve és átalakítva vezérlésre használhatunk. 
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A lemez alakú mágneses háttértárak 

Egy (floppy) vagy több (merevlemez) kör alakú lemezekből állnak és ezek felülete van bevonva a mágnesezhető anyaggal. Ezeket a kör alakú lemezeket korongoknak (cilinder, disc) hívjuk. A cilinderek koncentrikus körökre vannak osztva  ezek a sávok. Vannak sugár irányú osztások is melyek a sávokat szektorokká darabolják. A korongok forognak a saját tengelyük körül, míg az író/olvasó fej sugár irányú mozgást végez, így a lemez minden pontja elérhetővé, leolvashatóvá válik. Mivel a lemez középen lassabban forog mint a külső szélén ezért a szektorok mérete nem azonos, de ez kell is mert olvasási sebesség miatt a jelek hosszát így érzékeljük azonos hosszúnak. 
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A lemezeket használat előtt formattálni kell amikor is a lemezen kialakítunk:

· egy Bootszektort, 

· egy FAT vagy NTFS táblát, melybe folyamatosan feljegyzésre kerül, hogy mely szektorok foglaltak, ha az adat nem egy tömbben helyezkedik el akkor hol, melyik szektornál folytatódik az adatfolyam, mely szektorok sérültek, tehát nem használhatók, a szektorok foglaltsági állapota, az adatok hibátlanságára vonatkozó ellenőrző összeg.
· tartalomjegyzéket

· valamint adatszektorokat, ahova a későbbiekben az adatainkat másolni fogjuk. 

Szalagos mágneses háttértárak

A kazettához hasonló elven a szalagra sorfolytonosan viszik fel a mágneses jeleket, így ezek csak sorfolytonosan olvashatók. Ennek köszönhetően elérésük lassú, többnyire csak archiválásra szokás használni. A tárolható adat mennyiségét a szalag hossza szabályozza, nagy sűrűségű adat tárolásnál szélesebb szalagra akár 5 ferde sorban írják egymás alá a jeleket melyet 5 olvasófej olvas el folyamatosan. 

Háttértárolók csoportosítása

1. Mágneses háttértárolók 

· véletlen elérésű (floppy, merevlemez)

· sorfolytonos elérésű (szalagok)

2. Optikai háttértárolók (CD, DVD): mindkettő spirális szerkezetű, a mágneses adathordozóknál nagyobb kapacitású, más elven működő adathordozó. 
A háttértároló perifériákra két fő okból van szükség: 

· az adatok a gép kikapcsolása után bármilyen hosszú ideig tárolhatók legyenek (merevlemez, szalagok archiváláshoz)
· az operatív memória kapacitásának kibővítése cserélhető adathordozókkal elvileg végtelenig (floppyk)
Mágneses elvű háttértárolók jellemzői (elérési módjuk, kapacitásuk, elérési sebesség, alkalmazhatósági területei) 
Winchester (merevlemez, HDD)

Feladata a számítógép üzemelése során az adatok tárolása, hogy áramhiány esetén is adataink ne vesszenek el. Igen nagy mennyiségű adat tárolására képes. Ezt úgy oldották meg, hogy több korongot író/olvasó fejjel együtt egymás alá építve helyeznek el nagy vákuumú, zárt dobozba. A nagy vákuum azért kell, mert nem engedi a porszemcsék létezését melyek megkarcolnák a korong felületét ekkora sebességnél és fizikailag rongálnák a háttértárat. Kapacitásuk 20Mbyte-tól Gbyte-os méretekig változik. Hozzáférési idejük jobb mint a floppyknak. (~75 msec) Ez annak köszönhető, hogy a lemezek állandó forgásban vannak a gép kikapcsolásáig, így a felpörgetés illetve leállítás ideje nem adódik hozzá az elérési időhöz. A winchestert particionálhatjuk, az így keletkezett partíciók úgy kezelhetők, mintha önálló HDD-k lennének. Ennek fontossága az, hogy 1 partíción csak 1 operációs rendszer lehetséges általában. Jellemző adata még a fordulatszáma is, minél nagyobb ez az érték annál gyorsabb az adatokhoz való hozzáférés. 
Hajlékony lemez
Fizikai méretét tekintve az 5,25 inch-es lemezt nevezzük hajlékony lemeznek. Gyakorlatilag már nincs forgalomban. Két változata volt elterjedve, 
1. DS DD: két oldalas, oldalanként 40 sáv, sávonként 9 szektor. Kapacitás: 360 Kbyte

2. DS HD: két oldalas, oldalanként 80 sáv, sávonként 15 szektor. Kapacitás: 1,2 Mbyte

Kislemez (floppy)
3,5 inch-es: (merev, kemény tokos lemez). A hajlékony lemezekhez képes részben kevesebb helyet foglalt el másrészt jobban védte sérülésektől az adatokat. (Ma már kimenőfélben van, ennek oka a sokkal kisebb helyigényű, nagyobb biztonságot nyújtó, és nagyobb adatsűrűséggel rendelkező tollmemória megjelenése, valamint az optikai háttértárolók olcsó, nagy kapacitású megjelenése). 
Két változata volt elterjedt:

1. DS DD: két oldalas, oldalanként 80 sáv, sávonként 9 szektor. Kapacitás: 720 Kbyte

2. DS HD: két oldalas, oldalanként 80 sáv, sávonként 18 szektor. Kapacitás: 1,44 Mbyte. 

Később megjelent az Adrive, mely nagyobb kapacitást tett lehetővé, előnye hogy a floppymeghajtó olvasni tudta, valamint a ZIPdirve ami külön meghajtót igényelt. E kettő nem terjedt el jelentősen.
Mágnesszalagos adattárolók (streamerek)

A streamer egy nagyon jó minőségű, gyors kazettás magnó, amely speciális kazettával használható. Egy kazettán akár több száz Mb-nyi adat tárolható. A másolás viszonylag rövid ideig tartott, 10-30 perc. Elsősorban archiválási feladatokra terjedt el..

